


数学系精英班培养方案及管理办法
一、培养目标
[bookmark: OLE_LINK5]培养一批在数学特别是基础数学方向顶尖的本科生人才。根据数学学科的特点制定有针对性的人才培养方案，强化班级学生的数学基础，扩展学生的数学视野，为学生未来从事数学专业的科研创新或应用实践奠定更高水平的起点，使学生在国内外具备更强的专业竞争力。
二、组织原则
精英班组织的基本原则是坚持学生参与的自愿性和保证人才选拔的公平性。精英班培养计划原则上以培养学生的数学综合能力为主，强化学生的数学基础，注重因材施教。
三、负责机构
[bookmark: OLE_LINK2]精英班的管理负责机构为精英班管理委员会。该委员会负责本班学生的选拔，日常管理及与数学系和学校的沟通工作。精英班管理委员会由数学系教师 2-3 人组成，在确保每名教师成员在其任内工作至少 2 年的基础上，每年更新1人。精英班管理委员会成员由数学系教师自愿担任或数学系主任任命的方式产生。
三、选拔方式
在公平性与自愿性的原则下，精英班的学生由以下三种方式之一选拔产生：
1、 资格审核方式. 凡对加入数学系感兴趣的同学，满足下面三个条件之一并且主动自愿提出申请的，均可直接获得精英班入选资格：
（1） 参加高中数学联合竞赛（省赛）并获得省一等奖；
（2） 参加中国数学奥林匹克竞赛（国赛，俗称冬令营）并获得国家三等奖及以上奖项；
（3） [bookmark: _GoBack]高考数学成绩在140分及以上（高考数学全国卷，满分150）。
2、 考试选拔方式. 符合以下所有报考条件的学生，可以报名参加精英班选拔考试：
（1） 必须是大一年级学生；
（2） 大一数学基础课中的分析类课程（指数学分析I或高等数学(上)A）和代数类课程（指高等代数I或者线性代数A）两门课的期中考试卷面成绩均大于等于85分（如果某课程因为期中考试难度过大可以适当调整分数），或者不完全满足该条件但有强烈数学兴趣并且有至少1位数学系老师书面推荐参加选拔考试。
[bookmark: OLE_LINK6]根据学生的期中考试成绩(按两门课成绩的平均分计算)和选拔考试成绩综合评分，择优录取学生20名左右。期中考试和选拔考试成绩在综合评分时所占的比例分别为70% 和30%。 
选拔考试考试时间安排在学生大一上学期期末考试之前，具体日期一般选择在第13个教学周的周末。选拔考试的内容为数学分析I和高等代数I课程已经讲授的内容，及初等数学的基础知识。没有选修这两门课程（例如选修线性代数A代替高等代数I）的学生，也应当按照以上两门课程的课程内容准备考试。必要时学生可向有关授课教师咨询课程内容。
3、 教师推荐方式. 学生在大一下、大二上和大二下三个学期中，可以于每个学期结束之前申请由教师推荐方式加入精英班。有意愿的学生应主动联系任何一位数学系教师，申请该教师推荐加入精英班。如果该教师拒绝推荐，应当明确告知申请学生。如果该教师同意推荐，需要以书面（包括电子邮件）形式向精英班管理委员会递交推荐信。推荐信应对学生保密，并且送达日期至少提前于后续学期的开学日期两个星期。教师推荐信需说明推荐理由，提供真实客观的评价，并指明该名学生在所推荐/已经推荐学生中的排位次序等情况。精英班管理委员会将根据学生申请人的已修课程门类、课程成绩、教师推荐信内容和任课教师评语等，评定学生是否入选。按此方式入选的学生每学期不超过5名。

四、退出机制
精英班学生的推出机制分为自愿退出和强制退出两种。
在加入精英班后的任一学期学生都可以申请自愿退出。申请自愿退出的学生需在该学期结束前至少一个月以书面形式通知精英班管理委员会，该学期结束后完成退出。自愿退出的学生如果希望再次加入，一般要按照高于通常的标准再次评定其入选资格。
出现下述情况之一的精英班学生将被强制退出：
（1） 在没有合理理由（比如疾病、重大不可抗因素等）的情况下出现一门数学课程（包括必修课与选修课）不及格。
（2）某一学期数学课程的GPA严格小于3.5。
（3）其他由精英班管理委员会认定为不适合继续留在精英班的情况。（例如：学术不端、对教学秩序或班级建设造成严重负面影响等。）
五、培养方案和专业课修读指导
[bookmark: OLE_LINK7]精英班学生在一年级或者二年级结束以后可以根据学习兴趣进入数学系的各个专业，毕业要求以对应专业培养方案的具体要求为准。
学生在各个学期的主要专业课选修规划建议如下：
大一上：高等数学（上）A/数学分析I，线性代数A/高等代数I;
大一下：数学分析 II(H)，高等代数 II(H)；
大二上：数学分析 III(H)，初等数论，抽象代数(H)*；
大二下：复分析(H)，常微分方程A(H)，拓扑学*，讨论班；
大三上：实变函数(H)，偏微分方程(H)，代数（研究生）讨论班；
大三下：泛函分析，微分几何，专业选修课，讨论班；
大四上：专业选修课，讨论班；
大四下：毕业论文，讨论班。
建议学生考虑在大四上学期进行出国交流。
补充说明：
以上课程中，名称带有(H)的课程表示专门为精英班开设的课程，和普通班级的相应课程比较会有更高的深度和难度。这类课程要求精英班学生必须选修带有(H)标志的课程。
加*号的课程对于金融数学方向的学生为选修课程。可由两门统计或概率论类别的课程代替。
由于精英班课程的深度与考试试题难度都高于普通班课程，为保证成绩水平的一致性与公平性，允许精英班课程任课教师根据实际情况适当上调学生成绩。建议方案是使上调后的学生平均成绩与相应普通班的平均成绩大体持平。
[bookmark: OLE_LINK3]六、资源支持
1、教学副系主任分管专业导师的安排工作，教授担任班主任并进行学业规划指导，系主任每个学期与精英班学生至少座谈一次。
进入精英班的学生配备学术导师，学术导师可在数学系和深圳国际数学中心的全体教师范围内选择。每年秋季学期开学第三或第四周举行数学系学生和导师见面会，给学生和老师提供交流互动的机会。精英班学生在充分了解老师研究方向的基础上，以师生双向选择的原则确定学术导师。学术导师双选的截止时间一般是进入专业后第一学年的9月底。
学生的学术导师应负责为学生答疑解惑。
鼓励学生在老师指导下自发组织读书班或研讨班。组织形式上可以与本科生三年级的研究项目结合。
2、为精英班学生的国内外交流项目、图书资料采购以及各种学术相关交流活动（例如与国内外知名数学家座谈）等提供专项经费支持。
3. 针对精英班学生设置高端课程。 此类课程原则上应邀请国内外知名教授讲授，每门课持续1-2个月。课程授课人选必要时应由精英班管理委员会选择决定。邀请菲尔兹奖得主Efim Zelmanov教授每年为学生至少讲授一门短期课程。
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